



# SMREČANOVINY

spravodaj Obecného úradu v Smrečanoch

2/2017

júl 2017

Milí spoluobčania!

Začali sa nám prázdniny. Pre deti vytúžené obdobie zaslúženého odдыхu od každodenných školských povinností. Verím, že to nie je minulosťou, keď prázdniny boli spojené najmä s pobytom vonku v prírode, pri vode, na ihrisku, v lese, či v miestnych „kriakoch“, niekde na bicykli na ulici, či za dedinou, proste ak nepršalo boli sme samozrejme väčšinou niekde vonku ...V TV bol len jeden, neskôr „až“ dva čiernobiele programy, o nejakom internete nebolo zmienky ani len v sci-fi literatúre. Na zavedenie pevnej telefónnej linky sa čakalo u nás ešte začiatkom 90-tych rokov asi 3 roky. V mestách mož-

no trochu menej. Mobilné telefóny pôvodne veľké ako tehla sa objavili u nás asi v 90-tych rokoch.

Dnes má minimálne jeden mobil vo vrecku hádam už aj každý bezdomovec. Wi-fi je na každom rohu a ak náhodou nie, mobilné dáta sú čoraz lacnejšie. Podobne, ako sa vravieva o ohni, internet môže byť dobrý sluha, ale zlý pán. Pokiaľ sa s ním nenaučíme rozumne zaobchádzať, môže sa to ľahko skončiť „požiarom“ prílišnej závislosti, alebo napr. extrémneho exhibicionizmu na FB a pod. Na prvý pohľad neškodná zábavka, zaujímavé hry, programy, kontakty s virtuálnymi priateľmi a pseudopriateľmi na sociálnych sieťach a ani sa nenazdáme, hneď je zrazu tak veľa hodín



Foto: -nk-

a ešte treba robiť nejaké úlohy do školy. Ešte, že idú byť tie prázdniny...

Asi pred 2 mesiacmi som mal možnosť navštíviť zaujímavú prednášku p. Márie Tóthovej - Šimčákovej o problematike umožnenia rozumného prístupu detí na internet. Určite sa oplatí nad tým zamyslieť, ako sú na tom naše deti, čo sa týka užitočného, či naopak zbytočného alebo až škodlivého a nebezpečného používania internetového obsahu. Nie je umenie direktívne to deťom zakázať alebo striktno obmedziť čas používania mobilu, či PC. Môže to mať skôr opačný účinok vo forme známeho efektu zakázaného ovocia. Pani lektorka odporučila rodičom a pedagógom najmä stránky [www.detinane-te.sk](http://www.detinane-te.sk) a [www.vlcata.sk](http://www.vlcata.sk), kde je možné zistiť, či hry, ktoré sa naše deti hrajú, sú pre ne vhodné. Ide o veľmi dynamickú a meniacu sa oblasť, preto nie je možné na tomto mieste venovať sa tomu podrobne. Pokiaľ vieme ponúknuť deťom niečo hodnotnejšie a zaujímavejšie, nebudú sa musieť obrazne povedané „hrrať v odpadkoch“, aby nasýtili svoje potreby.

Preto dovoľte, aby som aj na tomto mieste vyjadril vďačnosť ochotným a schopným ľuďom z našej obce, ktorí robia veľa pre vyplnenie voľnočasových aktivít detí. Uvediem organizovanie nedávneho Dňa detí, kde tradične zaujímavý program pripravili naši rodičia detí pod záštitou kultúrnej komisie. Spomeniem najmä p. Galicovú, ktorá neúnavne obtelefonovala skoro pol dediny a jej manžela, ktorý doviezol deťom ukázať i nákladniak plný dreva. Napriek dažďu, ktorý je v horách bežný, keďže išlo o tému S batohom cez hory,

aspoň lepšie chutil výborný guláš z diviny od našich poľovníkov. Za ochotu ďakujeme samozrejme i hasičom, záhradkárom, členkám Červeného kríža, folkloristom, horským záchranárom, p. Rypákovi za možnosť povozenia sa na štvorkolkách i ochotným sponzorom, ktorí prispeli na úhradu nákladov.

Vďaka patrí tiež organizátorom fašiangového sprievodu a karnevalu, lampiónového sprievodu, či rozsvietenia vianočného stromčeka. Tešíme sa aj z detských divadielok, príležitostných scénok a programov detského folklórneho súboru. Zaujímavé sú tiež detské letné tábory, ktoré organizuje evanjelická cirkev i naši občania Surovčekomci, ktorí už viac rokov spoluorganizujú tábor s lektormi z USA. Poďakovanie a obdiv patrí i činovníkom a trénerom z našej TJ Družba, ktorí sa starajú o mladých futbalistov, lyžiarov, či stolných tenistov.

Ďakujeme i našim darcom, ktorí už viac rokov odmeňujú našich najlepších žiakov v obci malou finančnou odmenou za dobré vysvedčenie. Tohto roku sa prvýkrát zapojil i náš nový občan p. Timko, ktorý čistým jednotkárom daruje poukaz do Laser arény. Vďaka všetkým týmto vzácnym ľuďom naše deti môžu užitočne tráviť svoj voľný čas, vytvárať si vzťah k obci, či Liptovu, ale hlavne nezabíjať čas často nezmyselným vysedávaním pri rôznych druhoch obrazoviek.

Krásne leto a príjemné prežitie dovoleníek a prázdnin Vám praje starosta obce

**Vladimír Šiarnik**

## Z OBECNÉHO ÚRADU

### Zo zasadnutí obecného zastupiteľstva

#### Obecné zastupiteľstvo v Smrečanoch na svojom zasadnutí 26. apríla 2017:

- zobralo na vedomie kontrolu plnenia uznesení;
- schválilo predaj osobitným zreteľom podľa § 9a odst. 8 písm. e) Zákona č. 138/1991 Zb. o majetku obcí v znení neskorších predpisov parcely KN-C č. 327/11, vo výmere 19 m<sup>2</sup>, druh pozemku ostatné plochy za cenu 30 €/m<sup>2</sup> p. Milanovi Gažovi st. s manž. Emíliou;
- schválilo predaj osobitným zreteľom podľa § 9a odst. 8 písm. e) Zákona č. 138/1991 Zb. o majetku obcí v znení neskorších predpisov parcely KN-C č. 316/1, vo výmere 406 m<sup>2</sup>, druh pozemku ostatné plochy a KN-C č. 316/4, vo výmere 102 m<sup>2</sup>, druh pozemku ostatné plochy za cenu 19,88 €/ m<sup>2</sup> p. Jaroslavovi Repčekovi a Jane Repčkovej, a to na 4 splátky;
- schválilo Dodatok č. 3/2017 k VZN č. 7/2009 o určení výšky príspevku na čiastočnú úhradu nákladov v školskom zariadení;
- schválilo finančnú dotáciu pre ZPO Žiarska dolina na dokončenie futbalového ihriska vo výške 5.000 € a uložilo komisii pre kultúru a šport zvolať stretnutie ZPO Žiarska dolina za účelom otázky dofinancovania futbalového ihriska;
- zobralo na vedomie podanie žiadosti o poskytnutie finančných

prostriedkov na rekonštrukciu požiarnej zbrojnice na DPO SR, Bratislava a uložilo stavebnej komisii vypracovať podmienky plynofikácie budovy verejných služieb (bývalý MNV);

- odporučilo starostovi pripraviť verejné obstarávanie na investičné akcie opravy ciest;
- schválilo Návrh plánu kontrolnej činnosti hlavnej kontrolórky obce Smrečany na II. polrok 2017;
- schválilo rozpočtové opatrenia č. MŠ 2 a č. 5;
- odporučilo starostovi vypracovať Smernicu o vybavovaní sťažností;
- odporučilo starostovi zistiť podmienky a podať žiadosť na poskytnutie dotácie na výmenu umelého trávnikára multifunkčného ihriska;
- uložilo stavebnej komisii navrhnúť spôsob opravy podlahy domu smútku;
- odporučilo starostovi pripraviť návrh dodatku k VZN č. 11/2001 o správe cintorína – poplatok za prepožičanie nového miesta pre hrob alebo urnu na obecnom cintoríne a poplatok za prenájom domu smútku podľa pôvodu zosnulého nasledovne:

#### Prenájom hrobového miesta:

	dvojhrob	hrob	urna
obyvateľ obce Smrečany (vrátane pôvod. obyvateľ)	50 €	25 €	15 €
obyvateľ inej obce	100 €	50 €	30 €

#### Prenájom domu smútku na pohrebný obrad:

obyvateľ obce Smrečany (vrátane pôvod. obyvateľ)	10 €
obyvateľ inej obce	20 €

- odporučilo starostovi v spolupráci so SVP Správou povodia horného Váhu Ružomberok vyzvať MUDr. Juraja Jablonického k odstráneniu skládky a nelegálnej drobnej stavby v ochrannom pásme toku Smrečianky;
- odporučilo starostovi pripraviť cenník služieb poskytovaných obcou Smrečany;
- odporučilo starostovi zaoberať sa rozšírením rozhlasu o jeden stĺp na dolnom konci a výmenou starých kritických úsekov;
- odporučilo starostovi rokovať so SVP Správou povodia horného Váhu Ružomberok o oprave a vyčistení hrádze Smrečianky.



Foto: -mu-

### Obecné zastupiteľstvo v Smrečanoch na svojom zasadnutí 27. júna 2017:

- odporučilo starostovi vykonať výberové konanie na osadenie rúry pri potoku Vrbička.
- uložilo KKŠ zvolať stretnutie ZPO Žiarska dolina za účelom otázky dofinancovania futbalového ihriska.
- zoberalo na vedomie kontrolu plnenia uznesení.
- odporučilo starostovi objednať komplexné spracovanie potrebnej projektovej dokumentácie, všetkých potrebných príloh a ďalších náležitostí požadovaných príslušnou výzvou na predkladanie projektov – Žiadosť o nenávratný finančný príspevok z PRV – podopatrenie č. 7.4 – Podpora na investície do vytvárania, zlepšovania alebo rozširovania miestnych základných služieb pre vidiecke obyvateľstvo vrátane voľného času a kultúry a súvisiacej infraštruktúry
- odporučilo starostovi objednať vypracovanie projektovej dokumentácie na zateplenie a rekonštrukciu kultúrneho domu.
- zoberalo na vedomie Odborné stanovisko hlavného kontrolóra k Záverečnému účtu obce Smrečany za rok 2016 a Správu audítora o overení účtovnej závierky k 31.12.2016.
- schválilo Záverečný účet obce za rok 2016 a celoročné hospodárenie bez výhrad a použitie prebytku rozpočtového hospodárenia na tvorbu rezervného fondu vo výške 3.541,05 EUR.

- schválilo Dodatok č. 2/2017 k VZN 11/2001 O správe cintorína.
- schválilo Smernicu č. 1/2017 Zásady vybavovania sťažností.
- schválilo Cenník obce Smrečany krátkodobých prenájmov obecného majetku a poskytovania služieb.
- vyhlásilo v zmysle zákona SNR č. 369/1990 Zb. o obecnom zriadení v znení neskorších predpisov voľby hlavného kontrolóra obce Smrečany na volebné obdobie rokov 2017 – 2023
- zobralo na vedomie Stanovisko hlavného kontrolóra k prevereniu podmienok pre prijatie návratných zdrojov financovania v roku 2017.
- schválilo čerpanie úveru na opravu miestnych komunikácií a vyhotovenia projektovej dokumentácie na rekonštrukciu kultúrneho domu vo výške 61.800 €.
- schválilo finančnú dotáciu pre Rímskokatolícku cirkev – farnosť Okoličné, LM vo výške 1.000 € a pre Cirkevný zbor ECAV v Smrečanoch vo výške 1.000 €.
- schválilo rozpočtové opatrenie č. 6.
- odporučilo starostovi preveriť možnosť osadenia značky „zákaz vjazdu všetkých vozidiel“ na poľnej ceste cez Háj Nicovô na dopravnom inšpektoráte OR PZ LM a oddelení cestnej dopravy, pozemných komunikácií na MsÚ LM.

## DROBNÁ STAVBA - DEFINÍCIA

Drobné stavby sú stavby, ktoré majú doplnkovú funkciu pre hlavnú stavbu (napr. pre stavbu na bývanie, pre stavbu občianskeho vybavenia, pre stavbu na výrobu a skladovanie, pre stavbu na individuálnu rekreáciu), a ktoré nemôžu podstatne ovplyvniť životné prostredie, a to:

- a) prízemné stavby, ak ich zastavaná plocha nepresahuje 25 m<sup>2</sup> a výška 5 m, napríklad kôlne, práčovne, letné kuchyne, prístrešky, zariadenia na nádoby na odpadky, stavby na chov drobného zvieratstva, sauny, úschovne bicyklov a detských kočíkov, čakárne a stavby športových zariadení;
- b) podzemné stavby, ak ich zastavaná plocha nepresahuje 25 m<sup>2</sup> a hĺbka 3 m, napríklad pivnice, žumpy.

Za drobné stavby sa považujú aj

- a) stavby organizácií na lesnej pôde slúžiace na zabezpečovanie lesnej výroby a poľovníctva, ak ich zastavaná plocha nepresahuje 30 m<sup>2</sup> a výška 5 m, napríklad sklady krmiva, náradia alebo hnojiva;
- b) oplotenie;
- c) prípojky stavieb a pozemkov na verejné rozvodné siete a kanalizáciu všetkých stavieb a pozemkov a pripojenie drobných stavieb a pozemkov na rozvodné siete a kanalizáciu hlavnej stavby;
- d) nástupné ostrovčeky hromadnej verejnej dopravy, priechody cez chodníky a na susedné pozemky, priepusty a pod.

**OHLÁSENIE OBECNÉMU ÚRADU**

Stavebník drobnej stavby je povinný jej uskutočnenie VOPRED PÍ SOMNE OHLÁSIŤ obecnému úradu. V prípade, že stavebník začne realizovať drobnú stavbu **bez súhlasu obecného úradu**, obecný úrad bude vyžadovať STAVEBNÉ POVOLENIE zo spoločného stavebného úradu v Lipt. Mikuláši.

Drobnú stavbu môže stavebník uskutočniť len na základe písomného súhlasu obecného úradu, že proti jej uskutočneniu nemá námietky.

Upozorňujeme, že stavebník, ktorý **začne realizáciu** drobnej stavby **pred vydaním tohto súhlasu, bude pokutovaný pokutou do výšky 332.- €.**

*Priestupku sa dopustí a pokutou do 332 € sa potresce ten, kto uskutočňuje jednoduchú stavbu, drobnú stavbu, stavebné úpravy alebo udržiavacie práce, ktoré treba ohlásiť, bez takéhoto ohlásenia alebo v rozpore s ním (§105 ods. 1 písm. a) zákona 50/1976 Z.z. v z.n.p. – stavebný zákon).*

**Ohlásenie drobnej stavby obsahuje**

- meno, priezvisko (názov) a adresu (sídlo) stavebníka;
- účel, rozsah a miesto stavby;
- druh a parcelné číslo pozemku podľa katastra nehnuteľností;
- ak ide o stavby uskutočňované svojpomocou, vyhlásenie kvalifikovanej osoby, že bude zabezpečovať vedenie uskutočňovania stavby;
- ak sa pri uskutočňovaní stavby majú použiť susedné nehnuteľnosti, vyjadrenie vlastníka tejto nehnuteľnosti;

- predpokladaný dátum ukončenia stavby.

**K ohláseniu drobnej stavby stavebník pripojí:**

- doklad, ktorým sa preukazuje vlastnícke alebo iné právo k pozemku;
- jednoduchý situačný výkres v dvoch vyhotoveniach, ktorý obsahuje významenie umiestnenia stavby na pozemku vrátane odstupov od hraníc so susednými pozemkami a od susedných stavieb a stavebné riešenie stavby;
- jednoduchý technický opis stavby;
- rozhodnutia, stanoviská, vyjadrenia, súhlasy, posúdenia alebo iné opatrenia dotknutých orgánov štátnej správy;
- súhlas všetkých ostatných spoluvlastníkov nehnuteľnosti k uskutočneniu drobnej stavby;
- vyjadrenie – súhlas vlastníkov susedných nehnuteľnosti, v prípade že tieto budú výstavbou dotknuté;
- doklad o úhrade správneho poplatku – fyzická osoba 10.- € /právnická osoba 30.- €.

*Tlačivo je dostupné na obecnom úrade.*

**ODMENY PRE ŠIKOVNÝCH ŽIAKOV**

Milí žiaci, milí študenti!

Náš sponzor pre vás – šikovných, snaživých zabezpečil za výborné študijné výsledky v školskom roku 2016/2017 finančnú odmenu. Platia nasledovné kritériá:

**1. stupeň (1. – 4. ročník)**

3,- € dostane žiak, ktorý mal na koncoročnom vysvedčení samé jednotky

**2. stupeň (5. – 9. ročník)**

a) 3,- € dostane žiak, ktorý mal na konci tohto školského roka vyznamenaný

b) 4,- € dostane žiak, ktorý mal na koncoročnom vysvedčení samé jednotky

Peniaze si môže prísť zobrať (s dobrým vysvedčením) na obecný úrad každý žiak osobne v úradných dňoch (pondelok, streda, piatok) do konca letných prázdnin.

Všetkým odmeneným navyše náš sponzor p. Martin Timko venuje vstupenku na jednu hru Laser Tag v laser aréne v Liptovskom Mikuláši, ktorú si prevezmete spolu s finančnou odmenou na obecnom úrade.

## Zmena cestovného poriadku linky 505412

Oznamujeme vám, že Žilinský samosprávny kraj schválil požiadavku Obecného úradu Smrečany o posunutie spoja 2 linky 505412 s odchodom zo Žiaru o 4,47 hod. o 5 min neskôršie na 4,52 hod. K posunu dôjde aj na nácestných zastávkach a to od 0 do 5 min. Zmeny cestovného poriadku budú zverejnené na výveskách každej autobusovej zastávky ako aj na stránke [www.arrivaliorbus.sk](http://www.arrivaliorbus.sk). Uvedená zmena bude platiť od 11.6.2017.

Ing. Sivák Jozef

## UPOZORŇUJEME OBČANOV NA OSOBITNÉ USTANOVENIA O PREMÁVKE V OBYTNEJ ZÓNE



V obytnej zóne vodič smie jazdiť rýchlosťou najviac 20 km/h. Prítom je povinný dbať na zvýšenú ohľaduplnosť voči chodcom, ktorých nesmie ohroziť. V prípade nevyhnutnosti vodič je povinný zastaviť vozidlo. V obytnej zóne je státie vozidiel zakázané, ak dopravnou značkou nie je určené inak (Zákon o premávke na cestných komunikáciách č. 315/1996 Z. z., § 60 ods. 3).

Idie najmä o dlhodobé státie v slepých uličkách, kde zaparkované auto môže znemožniť príjazd rýchlej zdravotnej služby, požiarnikov a pod. v život ohrozujúcich situáciách. Preto aj touto cestou prosíme občanov o porozumenie, aby vo vlastnom záujme dodržiavali tieto pravidlá.



Foto: -mu-

## Seniori, zvýšte obozretnosť !!!

V uplynulých týždňoch polícia v Lipt. Mikuláši zaznamenala 2 prípady krádeží u seniorov (86, 85). Páchatelia obete kontaktovali osobne.

V prvom prípade páchatel' neoprávnene vnikol do domu poškodenej, následne sa predstavil ako pracovník elektrárni a žiadal vyplatiť nedoplatok na elektrine. Počas toho, ako si dôchodkyňa bola vziať finančné prostriedky na úhradu nedoplatku ju sledoval a následne jej z rúk vytrhol taštičku, v ktorej mala uschovanú finančnú hotovosť vo výške 1.100,- EUR a ušiel.

V druhom prípade páchatel' zazvonil na dvere domu a dôchodcovi oznámil, že mu priniesol preplatok za plyn vo výške 100,-eur, ale že mu musí vydať 100,-eur. Vošli spoločne do kuchyne, kde mu poškodený chcel vyplatiť z peňaženky sumu 100,-eur v 50-eurových bankovkách, čo páchatel' nechcel a žiadal od poškodeneho, aby mu vyplatil celú 100-eurovú bankovku. Ten následne išiel do špajze, kde spolu s ním išiel aj páchatel', vybral z regála plechovú krabičku, v ktorej mal uloženú finančnú hotovosť vo výške 2.200,-Eur. Keď to páchatel' zbadal, bez slov vytrhol z rúk poškodeneho plechovku s peniazmi a z domu rýchlo utiekol, nasadol do svetlého auta nezisteného typu, ani značky, ktoré bolo zaparkované pred bránou domu poškodeneho a z miesta na aute rýchlo odišiel na neznáme miesto.

Páchatelia tejto trestnej činnosti využívajú aj pevné telefonické linky, cez ktoré kontaktujú svoje vytypované obete s tým, že ich príbuzný mal

dopravnú nehodu a potrebujú požičať peniaze na úhradu rôznych poplatkov. Následne na adresu, ktorú im sám poškodený povie, príde vozidlo s osádkou a obdobným spôsobom, ako v predchádzajúcich prípadoch poškodeneho okradnú o finančnú hotovosť.

Polícia v Liptovskom Mikuláši vyzýva najmä seniorov na zvýšenie obozretnosti:

- Bez overenia dokladov a poverenia nerpúšťajte do svojich príbytkov alebo na svoje pozemky pracovníkov elektrární, plynární, domovej správy!
- Nepúšťajte do svojich príbytkov neznámych ľudí pod žiadnou inou zámkou – podomových predajcov, ľudí s nevoľnosťou, ľudí s darčekom pre Vás a iných!
- Vyvarujte sa vyberať peniaze a ceny v prítomnosti neznámych osôb!
- Nedávajte peniaze osobám, ktoré nepoznáte, a to ani vtedy ak tvrdia, že ich poslal Vás príbuzný!
- Neverte osobám, ktoré tvrdia, že Vám prišli vyúčtovať preplatok, či nedoplatok za energie, nakoľko spoločnosti tieto neinkasujú v hotovosti návštevou priamo u odberateľa!
- V prípade, že Vás kontaktujú osobne alebo telefonicky neznáme osoby a máte podozrenie, že sa jedná o zlodejov či podvodníkov, kontaktujte IHNED políciu na bezplatnom telefónnom čísle 158!

Páchatelia uvedenej trestnej činnosti si úmyselne typujú obete, ktoré žijú osamote a majú vyšší vek. Predpokladajú, že seniori budú dôverčiví, neopatrni a nepozorní. Páchatelia ich svojím konaním môžu pripraviť o celoživotné

## ČRIEPKY Z HISTÓRIE SMREČIAN

Je desať resp. pätnásť rokov späť v čase už história? Jednoznačne je to už minulosť. Obzrieme sa späť prostredníctvom generácie dnešných (skoro) tridsiatnikov a pripomenieme si, čo sa udialo zaujímavé v Smrečianoch v rokoch 2002 a 2007.

Písal sa 11. máj 2002, hokejovým fanúšikom je úplne jasné, čo prevratné sa v ten večer udialo. Stali sme sa majstrami sveta v hokeji. Prvýkrát. Nervy berúci hokej, opojné šťastie, radosť znejúca dedinou do noci. A potom nastalo ráno. Tiché. Ťažko sa preberajúce. Ale opäť slávnostné. Konfirmácia. 23 mladých ľudí zo Smrečian, Žiaru, Jalovca, Podbrezín ... sa stávalo v toto nedeľné dopoludnie dospelými členmi evanjelickej cirkvi.

O päť rokov neskôr sa vďaka podnetu pána starostu zrealizoval v našej obci



Vtedy -mm-



Teraz -mm-

projekt zameraný na výsadbu okrasných a ihličnatých stromčekov. Mládežníci z miestnej organizácie získali finančné prostriedky z grantu Komunitnej náčie Liptov a vysadili sadenice v okolí kultúrneho domu, dolného detského ihriska. Za desať rokov stromčeky dorástli (tie čo nevykapali) a mládežníci dospelí.



Foto: -archív-

## SPOLOČENSKÁ RUBRIKA

*Vo vás je duša pokoja ukrytá,  
čo uniká do vekov pre jediný veľký cieľ:  
pre lásku a túžbu rozihranú,  
pre detský smiech,  
pre šťastie blízkych,  
ktoré vyrástlo v pyšný kvet.*

### Naši jubilanti:

Ing. Devečka Vladimír – 70 rokov  
Frniaková Jana – 70 rokov  
Ilanovská Zuzana – 75 rokov  
Hrnčiar Stanislav – 85 rokov

+ + +

*Tichými tónmi  
dážď pieseň smutnú spieva  
a tichom noci pokojne znie,  
tieň s tieňom v tajomnú clonu splýva,  
spomienku jasnú v tme rozodnie.*

### Opustili nás:

Mudrončeková Mária  
Herich Ján (DSS)  
Kapitán Ján (DSS)  
Bargár Vladimír (DSS)

• • •

*Láska je hľadiet do plameňa,  
bolesť i túžba nekonečná  
a rastie do stratená,  
je ako dotyk nekonečna.*

### Manželstvo uzavreli:

MUDr. Katarína Brunová –  
Lukáš Český  
Lenka Širicová – Jozef Sálus  
JUDr. Michaela Gerthofferová –  
MUDr. Pavel Šiarnik, PhD.  
Mgr. Miroslava Mlynarčíková –  
Juraj Uram  
Dana Slezáková – Roman Bittner

## ZO SPOLKOVEJ ČINNOSTI

### MS SČK Smrečany

#### S batohom cez hory na MDD

V sobotu 10. júna 2017 sa aj napriek nie veľmi priaznivému počasiu konala oslava Medzinárodného dňa detí. Ani dážď nás neodradil a stretli sme sa o 15. hodine pri kultúrnom dome v hojnom počte. Na začiatku deti vytvorili niekoľko tímov a po zaregistrovaní svojej účasti absolvovali viacero stanovíšť, na ktorých plnili rôzne úlohy. Sadili stromčeky, rozpoznávali základné druhy stromov podľa ich listov na konári, otláčali svoju dlaň na plátno a iné.



Foto: -nk-

My sme si pre nich prichystali úlohu zbalit si batoh na výlet do hory. Deti mali k dispozícii hromadu rôznych vecí, z ktorých mali vybrať to najpotrebnejšie. Následne s batohmi na chrbtoch prekonávali rôzne prekážky. Po absolvovaní všetkých stanovišť na nich čakal sladký balíček. Na záver sme sa všetci zišli v kultúrnom dome, kde sme si pochutnali na guláši z diviny, koláčikoch, ktoré upiekli naše starostlivé mamy a staré mamy a na cukrovej vate, ktorej výrobu sme si mohli vyskúšať.

Vďaka patrí všetkým, ktorí sa podieľali na príprave podujatia a všetkým, ktorí akýmkoľvek spôsobom prispeli k radosti v detských očiach.

Natália Kročanová

## Čo ste hasiči, čo ste robili

Po odzímovaní techniky a jej vyškúšaní na ďalšie obdobie sme sa ani nenazdali a mali sme už ostrý výjazd. Dňa 28.04.2017 o 18.38 hod sme dostali oznam o poskytnutí protipovodňovej pomoci v obci Liptovský Ján. O 19.00 hod sme už odchádzal z obce s hasičkou a protipovodňovým vozí-



Foto: -vš-

kom na pomoc. Pri zásahu sme prakticky použili kompletne vybavenie vozíka. Postavili sme protipovodňový val zo štyroch vakov na odrazenie vyliatej vody, a tým sme ochránili rodinné domy a ich okolie proti zaplaveniu. Zároveň sme odčerpávali vodu z kotolní a pivníc. Na hasičskú zbrojnicu sme sa vrátili v ranných hodinách dňa 29.04.2017 o 02.20 hod.

Dňa 29. 4. 2017 sme v obedňajších hodinách boli skontrolovať protipovodňové vaky a 30.04.2017 sme protipovodňový val zlikvidovali. Samozrejme, museli sme očistiť vaky, hadice a ošetriť použitú techniku a pripraviť ju na prípadné ďalšie použitie.

Podľa harmonogramu sa dňa 21. 5. 2017 v našej obci konalo Okrskové cvičenie pripravenosti družstiev, na ktorom sa zúčastnilo desať družstiev a súťažilo sa v štafete a požiarom útku. Už sa pomaly stáva pravidlom, že



Foto: -vš-

hasiči sa zúčastňujú pri stavaní májov. Dňa 03.06.2017 sme sa zúčastnili stavanja mája pri Evanjelickom kostole v našej obci. 10.06.2017 sa konali v našej obci oslavy MDD. Musíme konštatovať, že aj napriek nepriaznivému počasiu sme pre deti pripravili stanovištia športových disciplín, pri ktorých deti mohli ukázať svoju zručnosť. Zároveň ďakujeme všetkým členom a sympatizantom, ktorí sa zúčastnili a pomohli pri daných aktivitách.

-vš-

## Jednota dôchodcov

Prázdniny začali aj pre nás seniorov. Naše posledné stretnutie sme strávili na Festivale remesiel v Kežmarku. Šikovní remeselníci – umelci sa predstavili nielen svojimi výrobkami, ale mali sme možnosť vidieť niektorých aj pri práci. Celú festivalovú atmosféru aj napriek dažďu spestrili vystúpenia našich i zahraničných folklórnych súborov.

Treba spomenúť aj ďalšie naše stretnutia ako napr. vydarený guláš pri kultúrnom dome. Dobré počasie, nálada, koláčiky a samozrejme vynikajúci guláš. Za ten treba poďakovať majstrom kuchárom p. Paľovi Jančovi a Ivanovi Mudroňovi a všetkým, ktorí sa podieľali na tom, aby sme prežili príjemné popoludnie.

Nezabúdali sme ani na návštevu kultúrnych podujatí: návšteva divadla v Košiciach a Spišskej Novej Vsi, Folklórny festival Východná (tu vystupovali aj naše členky a člen), oslavy v obci a mnohé iné.

Teraz si už užívajme prázdniny v zdraví a v pohode s našimi vnúčatkami a blízkymi.

## Divadelníci

Čo robia divadelníci v lete? Presne to, čo vy ostatní. Užívame si letné lúče, teplú vodu, dovolenky, záhradu a ako to na dedine býva, aj seno a zber húb. Avšak, má to jeden háčik. Aby sme mohli naplno začať trénovať, učiť sa texty a skúšať, treba dômyselnú a pocitívú prípravu a tá začína práve v letnom období. Je potrebné trochu sa pohrabať v knižniciach, prečítať pár hier a nakoniec vybrať, či už samotnú hru alebo hercov.

V tomto momente začína pilná práca všetkých zainteresovaných ľudí a vám naši drahí spoluobčania čas premýšľania, čo tento rok tí naši divadelníci odohrajú. Zatiaľ nejdeme prezrádzať nič viac, avšak určite sa máte na čo tešiť a my sa samozrejme budeme tešiť na vás a na váš potlesk, ktorý je tou najväčšou odmenou pre samotných hercov a režiséra.

-iš-

**Divadelný súbor pripravuje nové divadelné predstavenie určené pre deti. Prosíme sympatizantov divadla o darovanie starých, nepotrebných bielych plachiet (aj deravých, poobšívanych) na divadelné účely. Plachty môžete odovzdať na obecnom úrade. Ďakujeme.**

## Folklórna skupina Smrečany

Keď ja pôjdem povandrujem, tak sa volal program, na ktorom vystúpili folklórne kolektívy z Liptova a Kysúc. Priblížili tému odchodu drotárov a murárov za robotou. Program začal 30. júna v piatok na hlavnom pódiu v amfiteátri vo Východnej. V programe vystúpila aj naša folklórna skupina, ktorá sa vracala z Pešti z múračiek.....



*Fsk na Východnej v roku 2013 -dt-*



*Fsk na Východnej v roku 2017 -dl-*

## Medzi škôlkármami

Začali nám letné dni. A tak aj deti materskej školy viac trávili čas pobytom v prírode a výletom do Žiarskej doliny. Navštívili sme tam Horskú službu, kde sme boli oboznámení s rôznymi záchrannými činnosťami, ktoré sme si aj prakticky vyskúšali. Prechádzkou sme sa potom presunuli na stredisko Trinec, kde sme sa zabávali na veľkom novom ihrisku a pochutnávali si na dukátových buchtičkách.

Dňa 27.06.2017 sme sa rozlúčili s našimi predškôlkami, ktorí si v indiánskom duchu pripravili pre nás bohatý program. Predstavili sa ako Orlie pierko (Jakubko Kvocera), Nšoči (Miška Halajová), Ohnivý býk (Riško Droppa), Ribana (Lucka Mlynarčíková), Apanačka (Nikolka Kováčová).

Zbohom kamaráti, škola vás už čaká!

Žaneta Čekanová

## KULTÚRNE PODUJATIA

### Supermama

Superhrdina, supernova, super auto ... supermama? Je každá mama, taká super, ako je moja mama super? Aj na takéto otázky sa hľadali odpovede počas slávnostného programu ku Dňu matiek, ktorý sa konal v kultúrnom dome druhú májovú nedeľu. Programom sprevádzali Nina Kacerová a Martina Kučerová. Nechýbalo vystúpenie predškôľakov a malých škôľkárov, ktorí recitovali, spievali a tancovali. Mládežníčky vystúpili s vtipnou scénkou zo sveta reality show, v ktorej súťažili rôzne typy mám. Vyhrala tá najlepšia. Básňou divákov rozcítila Gabika Kubínová. Záver patril deťom z Folklórnej skupiny Smrečanik a ich pásmu detských hier.

-mu-



Foto: -archív MŠ-

## Deň Detí

Tohtoročnú oslavu sviatku detí v sobotu 10.6.2017 počasie zobralo vážne. No predsa, keď ideme „S BATO HOM CEZ HORY“, čo bol podtitul tohtoročného MDD, nikdy nevieme, aké počasie nás čaká. Preto deti boli na vrtochy počasia pripravené. Vôbec im to neodobralo chuť absolvovať ich deň v pršiplášťoch a užiť si ho.

Pre deti boli pripravené stanovišťa. Na nich poznávali zaujímavosti z prírody a hôr, preverili si telesnú zdatnosť, overili zručnosti pri prácach v lese a záchranu života v horách.

Stanovište Poľovného združenia Baníkov prevetralo všetky vedomosti z rozpoznávania druhov vypreparovaných zvierat, ich lebiek, stôp, parožia, typov vtáctva. Poškodiť strom je

jednoduché, avšak zasadiť ho a starať sa o jeho rast, to si deti vyskúšali na stanovišti OZ Smrečianski záhradkári. Tak pri prechádzke z južnej strany kultúrneho domu môže každý zbadáť mladé stromčeky s menami detí, ktoré ich zasadili. Pripomíname deťom, nech počas prázdnin nezabúdajú postarať sa o svoj stromček a poliať ho.

Záchrana života v lese bola hlavným motívom stanovišta Slovenského Červeného kríža. Na začiatku si deti ako turisti mali zbaliť do batoha všetko dôležité, čo je potrebné mať so sebou na turistike v horách. Potom sa vybrali akože lesom, kde zdolávali prekážky a kde mohli nájsť aj poraneného človeka a poskytnúť mu prvú pomoc.

Neprehliadnuteľné bolo stanovište vedľa kultúrneho domu. Tu deti s tetou Zuzkou veselým a pútavým spôsobom



Foto: -ig-



Foto: -ig-

poznávali listnaté a ihličnaté dreviny v lese. Deti poznávali rôzne vetvičky, typy dreva, vek stromov a využitie dreva pre človeka. Kamión s drevom bol súčasťou názornej ukážky ťažby a prevozu dreva.

K záchrane lesa patria i hasiči. Ich stanovište každoročne preskúša deti v rôznych požiarnej disciplínach. V prípade pomoci pri hasení požiaru by už aj títo malí hasiči určite vedeli pomôcť.

Adrenalin si užili deti na stanovišti Horskej záchrannej služby. So skúsenými záchranármi bezpečne zlaňovali z jedného brehu Smrečianky na druhý za pomoci lana a záchranárskej sedačky. Odvážne deti to zvládli napriek tomu, že Smrečianka po daždi stúpala.

Horské záchranne vozidlo bolo súčasťou prezentácie tak náročného a potrebného povolania záchranára v horách.

V sále kultúrneho domu na stanovišti Stanišovskej jaskyne sa deti ocitli v jaskyni. Vyskúšali si smelo preliezanie cez plazivku tak, ako to robia jaskyniari. Výtvarný talent a detská predstavivosť pomohla deťom, niektorým aj viackrát, zapojiť sa do tvorby jedinečného umeleckého obrazu našich hôr, lesov a lúk. S Veronikou a Terezkou namaľovali deti dielo celosmrečianskeho významu. Vidieť ho a potešiť sa z neho môžete vo vestibule obecného úradu.

Prejsť všetky stanovištia pri nepriazni počasia s úsmevom na tvári... to môžu len deti šťastné, veselé, múdre, odvážne a... naše. Po takomto náročnom popoludní všetci vyhladli. Preto guláš od poľovníkov, cukrová vata od Katky, sladký balíček a ovocie padlo všetkým vhod.

A potom... vyšlo slnko. Deti, príjemne unavené, aj tak sa ešte do súmraku vozili na šlapadlách uja Paľka krížom krážom ako usilovné mravčeka. Opäť sa potvrdilo, že stretnutie rodín, priateľov a spoluobčanov je skvelá možnosť pre vybudovanie nových a utuženie starých priateľstiev. Bez tých, ktorí čímkoľvek prispeli k úspechu tejto akcie svojím časom a ochotou urobiť niečo pre radosť a oslavu sviatku detí, by to tak nebolo. Preto všetkým patrí veľká VĎAKA.

Veríme, že deti prežili náučnú a zaujímavú sobotu. Ak večer doma mali o čom rozprávať, tak na celý tento deň určite nezabudnú a každá námaha stála za to.

rodičia

## V skratke

- Výročná členská schôdza telovýchovnej jednoty Družba Smrečany - Žiar sa konala 21. apríla v KD Smrečany. Členovia a účastníci schôdze dostávali členky s logom TJ.
- 23. apríla odohralo Lupčianske netradičné divadlo monodrámu Obvodák z lekárskeho prostredia v hlavnej úlohe s MUDr. Jaroslavom Janíčekom. Komická, miestami až satirická divadelná hra vytvorila dobrú atmosféru v sále kultúrneho domu, ktorú navštívilo viac ako 80 divákov domácich i cezpoľných.
- V utorok 27. apríla mal obecný úrad susedskú návštevu detí zo ZŠ v Bobrovcí. V našej obci navštívili aj hrnčiarsku dielňu a obecné múzeum.
- Posledný aprílový piatok zasahovali naši dobrovoľní hasiči pri povodni v Lipt. Jáne. Za ich pomoc a prácu i neskoro v noci im patrí naša vďaka a uznanie.
- Druhú májovú nedeľu sa uskutočnila každoročná brigáda turistického klubu TJDSŽ – čistenie Žiarskej doliny, ale aj pietna spomienka na koniec druhej svetovej vojny pri pamätníku pri kultúrnom dome v Smrečanoch.
- Na Ducha sa už tradične stavali v Smrečanoch máje. Pre dievčatá z dolného konca postavili mládeneci máj na dolnom detskom ihrisku, popritom si rodiny s deťmi navarili guláš. Obecný máj zdvihli do vzduchu za spevu Folklórnej skupiny dobrovoľní hasiči, pre všetkých bolo nachystané občerstvenie v altánku pri kultúrnom dome.



Stavanie mája na detskom ihrisku –dl-



*Stavanie mája na námestí -vš-*

- Prvú letnú brigádu na novom futbalovom ihrisku zorganizovala Teľovýchovná jednota DSŽ v stredu 15. júna.
- 8. júla zorganizovalo OZ Smrečianski záhradkári 20. ročník zábavy v prírode pri kultúrnom dome.

V programe vystúpila FSk Smrečianik, do tanca a na počúvanie zahrála hudobná skupina Flash, pre všetkých bolo pripravené občerstvenie – guláš, grilovaná klobása. Nechýbala ani bohatá tombola.

**-mu-**



*Brigáda na ihrisku -vš-*

## ŠPORT

**Skialpinistický klub****Pozvánka na Duatlon**

19. augusta 2017 sa bude konať už 22. ročník Vysokohorského duatlonu o cenu Žiarskej chaty. Pripravili sme pre vás novinku. Štart pretekov bude z námestia pred Ev. kostolom v Smrečanoch. Športovci trénujte a diváci povzbudzujte cyklistov (ako na Tour, keď to dávajú v telke) popri ceste do Žiarskej doliny.



• *Smreckie Roháče - Aj tak sa voľakedy volali tri kopy -dt-*

## NA ZÁVER



*Vážení čitatelia,  
prajeme dospelým, aby Vám bolo dopriate  
stráviť čo najviac času s Vašimi deťmi,  
potešiť sa z ich jedinečnosti a úprimnosti  
a nakaziť sa z ich detskej radosti.*

*Prajeme deťom, aby prázdninové slniečko  
namalovalo na Vaše líčka červené jabĺčka  
a vlásky Vám pozlátili jeho lúče,  
a aby ste si do sýtosti rodičov užili.*

*Redakcia Smrečanovín*



**SMREČANOVINY** – spravodaj Obecného úradu v Smrečanoch. Povolené OÚ Liptovský Mikuláš, registrované pod číslom 03/2001. Redakčná rada: Martin Šimún, Mgr. Darina Kořínková, Mgr. Miroslava Uramová. Vytlačil: PRINT MASTER Liptovský Mikuláš. Rukopisy príspevkov zasielajte na [smrecanoviny@gmail.com](mailto:smrecanoviny@gmail.com) alebo na Obecný úrad v Smrečanoch ([smrecany@smrecany.sk](mailto:smrecany@smrecany.sk)), prípadne odovzdajte členom redakčnej rady. Smrečanoviny nájdete i na [www.smrecany.sk](http://www.smrecany.sk). Nasledujúce číslo vyjde v októbri 2017.